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Aufgabe 1) Lösen Sie mittels Separationsansatz das Randwertproblem für die Laplace-Gleichung,

(∂2
x + ∂2

y)Φ(x, y) = 0, (1)

für ein Rechteck der Länge a, b mit den Randbedingungen,

a)

Φ(x, 0) =Φ(0, y) = Φ(a, y) = 0,

Φ(x, b) =V sin 2πx/a,

b) sowie,

Φ(x, 0) =Φ(0, y) = 0,

Φ(x, b) =V1 sinπx/a,

Φ(a, y) =V2 sinπy/b.

Aufgabe 2) Bestimmen Sie die Lösung der Laplace-Gleichung (1) in Polarkoordinaten,

a) innerhalb einer Scheibe mit Radius R mit der Randbedingung,

Φ(ϕ,R) = V sin 2ϕ,

b) außerhalb der Scheibe mit den Randbedingungen,

Φ(ϕ,R) = V cosϕ, Φ(ϕ,∞) = 0.
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Aufgabe 3) Bestimmen Sie die Lösung der Laplace-Gleichung,

(∂2
x + ∂2

y + ∂2
z )Φ(x, y, z) = 0, (2)

a) im Inneren einer Kugel mit Radius R und der Randbedingung

Φ(r, θ, φ)|r=R = V cos θ,

b) außerhalb der Kugel mit der gleichen Randbedingung.

Aufgabe 4) Gegeben sei eine geladene (infinitesimal dünne) Kugeloberfläche mit Radius R mit der
Flächenladungsdichte σ(θ) = σ0 cos θ. Innerhalb und außerhalb der Kugeloberfläche befinden sich keine
weiteren Ladungen. Bestimmen Sie das elektrische Potential innerhalb und außerhalb der Kugelober-
fläche.
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